PRODUCTOS NOTABLES

Los productos notables son multiplicaciones que cumplen reglas especificas y cuyo resultado se puede escribir
mediante simple inspeccion, sin verificar la multiplicacion. Cada producto notable corresponde a una férmula
de factorizacion. Para desarrollar los binomios se tiene en cuenta lo siguiente:

- Ndmero de Términos: Debe haber uno mas que el exponente.

- Signos de cada término: Si el binomio tiene signo positivo, entonces todos los términos seran positivos,
si el binomio es negativo los signos se intercalan siendo el primero positivo.

- Coeficiente de cada término: Se determina por el triangulo de Pascal.

n=0 (a+hb)° 1

n=1 (a+b)! 1 1

n=2 (a+b)? 1 2 1

n=3 (a+b)? 1 3 3 1

n=4  (a+b)* 1 4 6 4 1

n=5 (a+b)° 1 5 10 10 5 1
n=6 (a+hb)° 1 6 15 20 15 6 1

De esta forma se pueden determinar los coeficientes para cualquier exponente.

- Exponente de cada término: El del primer término disminuye de uno en uno a partir del exponente
indicado; el del segundo término aumenta de uno en uno a partir del cero.

Suma o resta de dos cantidades al cuadrado (a+bY

(a£b) =a’ +2ab +b?
Ejemplo: (x+5)* = x2 +10x+25
(x—3f =x* —6x+9

Suma o resta de dos cantidades al cubo (a+b)’

(a+b)’ =a®+3a’bh+3ab? +b*
Ejemplo: (x+5)° = x® +15x? + 75x +125
(x=3) = x> —9x% + 27x - 27

Producto de la suma por la diferencia de dos cantidades (a+b)(a—b)

(a+b)(a—b)=a*-b?

Ejemplo: (a+5)(a-5)=a’-25



(2a+3b)(2a—3b) = 4a* —9b?

Producto de dos binomios de la forma (x+a)(x +b)

(x+a)(x+b)=x*+x(a+b)+ab

Ejemplo:

(x+3)(x—2)=x*+(B3-2)x-(3-2) =x*+x—6

OC+ 7)< +3) =x* + (7T +3)x* +(7-3) = x* +10x* + 21

Desarrollar los siguientes productos notables.

Ejercicio Respuesta Ejercicio Respuesta
1) (x+2)° X2 +4x+4 2) (x+yy X2+ 2xy + y?
3) (x—4) x* —8x+16 4) (x—3Y x? —6x+9
5) (3x -5’ 9x* —30x + 25 6) (a+2b) a? +4ab+ 4b?
7) (2a-1) 4a® —4a+1 8) (—a+2b) a® —4ab+ 4p?

9) (10x® —9xy°)?

100x° —180x*y® +81x*y*

10) (Xa+1 _ 3Xa72 ) 2

X2a+2 _ 6X2a—1 + 9X2a—4

11) (x+2)°

X2 +6x% +12x+8

12) (x—y)’

X3 —3x%y +3xy* — y°

13) (2m+4n)’

8m° +48m?n +96mn? + 64n

3

14) (2x+2)

8x3 +24%°% + 24x +8

15) (- 2+5x)° 125x° ~150x* +60x—8 | 16) (x—7y)’ x® — 21Xy +147xy* - 343y°
17) (x=2y)’ X3 —6x%y +12xy? -8y | 18) (2x+3y)? 8x3 +36x%y +54xy? +27y?
19) (4n+3)3 64n° +144n% +108n+27 | 20) (x+y)' x* + 433y +6x°y? + 4xy® + y?
21) (b+1)(b—1) b2 —1 22) (4+x)(4—x) 16 — X2
23) (m—4)(m+4) m? —16 24) (32-2)(3z+2) 9724
25) (5n—2m)(5n+2m) 2512 _ Am? 26) (2x+1)(2x—1) ax% 1
27) (2x+3y)(2x—3y) 4x% —9y? 28) (y +3z)(y —3z2) y? —972
20)(® +V5y? Jx* ~VBy?) x® —5y* 30) (x—2y)(x+2y) X2 —4y?
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31) 2y yz—§ 32) x—3|x+3 -2
Y G 64 2 2 4
1 3Y1 3 1 , 9 5 5 , 25
B =y+=-|=y—= —Y - 4)|n-=|n-= n——
)(5“8](53’ 8) %Y "6 )(n 3)(” 3) 9
35) (a—7)(a+5) a2-2a-35 36) (X—9)(x+4) x? —5x—36
37) (n—10)(n + 4) n2 —6n—40 38) (m—2)(m +15) m? +13m—30
39) (X —4)(x+6) X2 + 2% — 24 40) (a+11)(a+3) a’ +14a+33
41) (n—1)(n+29) n? + 280 — 29 42) (x—3)(x—6) x? —9x+18
5 3 , 7. 15 2 5 , 35
43) | X=— | X+— X" ——X—— 44)In—=|n-= n“—=—n+-—
2 4 4 8 3 8 24 12

FACTORIZACION
Factorizar es escribir o representar una expresion algebraica como producto de sus factores.
Ejemplo: x* —25 = (x+5)(x—5)

Una expresion queda completamente factorizada cuando se representa como el producto de la mayor cantidad
posible de factores de "primer grado™ o "factores lineales". El tipo méas sencillo de factorizacidn se presenta
cuando los términos tienen un factor comun.

Obtencion de factores comunes.

Esta sera la primera factorizacion que se aplique a cualquier expresion algebraica de acuerdo a lo siguiente:

1. Se observa si la expresion algebraica cuenta con un término coman, en el caso de las letras se toman las
comunes con menor exponente, en el caso de los coeficientes se obtiene el maximo comun divisor, este
término o factor comun deberé ser diferente a uno.

2. Una vez encontrando el término comun se busca el otro factor el cual es el resultado de la division de la
expresion entre el término comun.

Ejemplo: factorizar 6x%y°—32x°y*+48x2y

% Letras (términos comunes con menor exponente) : x?y
+«+ NUmeros maximo comun divisor: 2
6x2y°—32x3y° + 482y = 2x?y(3y? ~16xy? + 24)
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Factorizacion por agrupacion o asociacion

Esta factorizacion se puede aplicar siempre y cuando el nimero de términos de la expresion algebraica sea par.
Se procede de la siguiente manera:

1. Seagrupan las parejas que tienen factor comun

2. Cada pareja se factoriza por el método del factor comun, de tal manera que los términos que resulten dentro
de los paréntesis deberan ser iguales de lo contrario se tendra que buscar otra combinacion.

3. Alos dos términos que quedan se les vuelve a sacar factor comun.

Ejemplo: Factorizar

ax + bx + ay + by
=x(a+b)+y(@a+hb)

r__ 4

Factor comun = (x+y)(@+b)]

Factorizar las siguientes expresiones algebraicas

Ejercicio Respuesta Ejercicio Respuesta
1) a? +ab a(a+b) 2) b+b? b(l+b)
3) X* +X x(x+1) 2 3a%-—a? a’(3a-1)
5) x* —4x* x3(1—4x) 6) 5m” +15m° 5m?(1+3m)
7) 2a°x + 6ax® 2ax(a+3x) 8) X’y + X°z x2(y+2)
g 35M°n? —70m’ 35m2(n3 —Zm) 10 24a°xy” —36x°y* 12xy2(2a2 —3xy2)
1y X=X2+x = x* (1-x)(x+x%) 12) @y +by+az+bz (y+2z)(a+b)
13) @°x* —30x* +a’y* — 30y (x2 + yz)(a2 —3b) 149) ML+ 1IV—st—sv (r—s)t+v)
15) 3m —2n — 2nx*+3mx* (3m—2n)(1+ x“) 16)3%° —9ax* —x+3a (3x2 —1)(x—3a)
17)8X +16xw —12y — 24yw (8x—12y)(1+2w) | 1g) 3x® —9bx* — x+3b (3x2 _1)(x_3b)
1 N°X—52%y? —n?y” +-5a’x (x—y?)n? +5a%) |20 1+a+3ab+30 (a+1)1+3b)

Factorizacion de Trinomios de la forma x?+bx+c

Ejemplo: Factorizar x* +12x+35

Se necesita encontrar dos nimeros cuyo producto sea 35 y cuya suma sea igual a 12. Se puede realizar por
inspeccion X% +12X +35 = (X+7)(X+5)
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Factorizar las siguientes expresiones algebraicas

Ejercicio Respuesta Ejercicio Respuesta Ejercicio Respuesta
1y a’—13a+40 @-8)(@-5 | n?+28n-29 | (N-D(+29) |y n? gn-40 | (N-10)(n+4)
4 M? +13m—30 (M-2)(m+15) |5 a®+7a-60 | (@-5)(@+12) | o a?114a+33 | @+1)(@+3)
7 x> —5x—36 (X=9)(x+4) | a*-2a-35 @-7)(@+5) | g x*+x-2 (x=D)(x+2)
10y @° —11a+28 @-7@-4) |y x®+2x-24 | X=4(x+6) |, x2_2x-8 | (X=4)(x+2)

Factorizacion de Trinomios de la forma ax?+bx+c

Los trinomios de esta forma presentan como caracteristica que el coeficiente del primer término es diferente de
1. Para factorizar estos trinomios existen varias formas: por inspeccién o de la siguiente forma:

Ejemplo: Factorizar 15x* —23x +4

15(15x? — 23 + 4)
15

(15x)* — 23(15x)+ 60

15
(15x—20)15%x - 3)
15
5(3x—4)3(5x-1)
5-3

primos
=(3x—4)5x-1)

Se multiplica y se divide el trinomio por el coeficiente del primer término.

Se aplica la propiedad distributiva, dejando indicado el término del medio.

Se factoriza como el trinomio de la forma x2+bx+c

Factor comun a los dos binomios y descomponer el denominador en factores

Factorizar las siguientes expresiones algebraicas

Ejercicio Respuesta Ejercicio Respuesta
1) 4x* +8x+3 (2x+1)(2x+3) | 2) 2x% +5x+3 (x+1)(2x+3)
3) 6x° +5x—4 (2x-D)Bx+4) | 4) 6x% +7x+2 (2x+1)(3x +2)
5) 6x2 +17x+12 (Bx+4)(2x+3) | 6) 3y?+8y+5 (y+1@By+5)
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7)13x* —7x—6 (x-D(A3x+6) | g)21m? +11m—2 (Tm-1)3m +2)

9) 7x* —15x+2 (x=2)(7x=1) | 10)2x? +5x—12 (2x=3)(x+4)

11) 8x* —14x+3 (2x=3)(4x-1) | 12)7p?+13p-2 (7p-D(p+2)

Factorizacion de Trinomio cuadrado perfecto:

1. Ordenar el Trinomio.
2. El 10y 38l término deben ser positivos y tener cuadrados perfectos.
3. EI 240 término debe ser el doble producto de las raices de los extremos.

a?+2ab+b* =(axb)

Ejemplo: Factorizar x* —4x® +4

\/F =x° Ja=2 Se escribe con el signo de la mitad (x2 —2)2

Factorizar las siguientes expresiones algebraicas

Ejercicio Respuesta Ejercicio Respuesta
1) g% +2gh+h? (g +h)? 2) 225—30b +b? (15 —b)?
3) X2 +2xy+y? (x+Y)? 4) a®—2a+1 (a-1)?
5 m? —6m+9 (m—23)? 6) 9x? —12xy+4y? (3x—2y)?
7) 4a® +4ab+b? (2a+b)? 8)36n? +84 pn+49 p? (6n+7p)>
9) x> —10x+25 (x—5)? 10) 49x°% —14x+1 (7x-1)°
11) 4x% —4x+1 (2x—1)? 12) 25m? —70mn +49n? (5m —7n)?

Factorizacion de Diferencia de cuadrados x2-y?:

X2 —y? =(x+y)x—vy)

Ejemplo: Factorizar x*—36

Jx? = x J36 =6 Se escriben dos paréntesis con signos contrarios  |(x+6)x—6)
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Factorizar las siguientes expresiones algebraicas

Ejercicio Respuesta Ejercicio Respuesta
1) X*—25 (x+5)(x—5) 2 y2-m? (y+m)(y—m)
3) 4x% -1 (2x+1)(2x-1) 4) 9x? 16 (3x+4)(3x—4)
5) 16a% —100 (4a+10)(4a—-10) 6)36m?n° —25 (6mn +5)(6mn —5)
7) 169m? —196n° (13m+14n)(I3m-14n) | gy 9p?—64 Bp+8)(3p-8)
9) p?-3 (p+~3)(p—+/3) | 10)8y*-18 22y +32)(2V2y - 3V/2)

Factorizacion de Suma o Diferencia de cubos x3 -y3, x3 +y3

Diferencia de cubos x> —y® =(x— y)(x2 + XY+ yz)

Se extrae la raiz cubica de ambos términos, luego se escriben dos paréntesis, el primero con la resta de las raices
y el segundo en la forma siguiente: la primera raiz al cuadrado mas el producto de las dos raices més el
cuadrado de la segunda raiz, como lo indica el ejemplo

Ejemplo: Factorizar x* —23

x3 -2 :(x—Z)(x2 +2x+4)

Suma de cubos x> +y® =(x+ y)(x2 — Xy + yZ)

Igual que la diferencia, s6lo se cambian algunos signos
Ejemplo: Factorizar x° +2°

X3+ 28 :(x+2)(x2 —2x+4)

Factorizar las siguientes expresiones algebraicas

Ejercicio Respuesta Ejercicio Respuesta
1) x> -64 (x—4)(x* +4x+16) 2) x3—y? (x—y)(X* + xy + y?)
3) 8a%h® +27 (2ab+3)(4a’b® —6ab+9) | 4)27m*+n? (3m+n)(9m? —3mn +n?)
5) 64a% —125 (4a—5)(16a° +20a+25) |6) m°n®+125 (mn +5)(m?n? —5mn + 25)
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7) 1728m° — 216

(12m—6)(144m?72m+36)

8) x° —y°

(x* =y (X +x2y% +y9)

9) p—9

(p—3/9)(p? +/9p +3/3)

10)8y° + 216

(2y +6)(4y* —12y +36)

Ajustar el trinomio cuadrado perfecto:

Ejemplo: Ajustar el trinomio x*> —2x—8 a TCP

2 2
x2 —2x+(gj —(gj -8
2 2

X% —2x+1-1-8=(x-1)*-9

Ajustar las expresiones algebraicas a trinomio cuadrado perfecto y factorizar

Ejercicio Respuesta Ejercicio Respuesta

1) X*> +6Xx—5 (x+3)* -14 2)a? —66a+1080 (a—33)° -9
3) x° +54x+648 (x+27)* -81 4) m?> -8m-3 (m—4)*-19
5) n? +16n+50 (n+8)?—-14 6) m? —8m+14 (x+4)* -2
7) x> +12x+30 (X+6)° -6 8) p>—6p-2 (p—-3)*-11
9) y> -4y +6 (x—2)*+2 10) y*> —18y+74 (y—9)°%-7
11) x* —20x+80 (x—10)?—20 12) x? +6x—1 (x+3)?-10
13) y2 —18y+3 (y—9)%-78 14) X*> —6X+5 (x—3)? -4
15) x> —8x—2 (x+4)*-18

Factorizar las siguientes expresiones

Ejercicio Respuesta Ejercicio Respuesta

1) 96 —48mn*® +144n*

48(2—mn? +3n?)

2 15y° +20y? -5y

5y(3y2 +4y —1)

3)

2a’x—5a’y +15by — 6bx

(2x—5y)a® —30)

4)x® —10x* +16

(x* -8)(x* —2)

5) 7p® —33p® —10

(7p*+2)(p°-5)

6)4x* +12xy” +9y*

(2x+3y2)2
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7)25x2y* ~121 (Bxy? +11)5xy? —11) |8 a®®+343 (ab+7)(a%b? + 7ab+ 49)
aZbZ a3b3 ~ a2b2 aZbZ . a_b_i p2q2 pq ~ p3q3 pq( pq 1 quZ
%) e 3 + 2 10) + Tl e
X X X X X X 2ab 2ac 2abc 2al b ¢ bc

11) 10u® +29u* +10

(5u* +2)(2u* +5)

12) t3 - 72953

(t —9s)(t? + 9ts + 81s?)

13) x° —15x%y + 262

(x* —13y)(x* - 2y)

14)f*— f2-56

(f2-8)(f*+7)

15) X7 —Bx* + X7

x%(x % +1)

16) 6M? —mn — 2n>

(B3m—2n)(2m+n)

144 , 25,
17) — X" ——a
8l 64

1 2 3 2](1 2 3 2)
YT+ SXT | Sy =X
[sy g |57 "8

2nb4n _i

18)a
25

(anb2n _I_lj(aann _1}
5 5

19) 12 — 7x —10x?

(5x—4)(-2x-3)

20) 3x° —15x* +18x°

3x3(x2 —5X+ 6)

21) 25WH10 _ 20w 1+ 4

[Bw?s + 2f

22) 50m? + 40m — 24

(5m + 6)(10m — 4)

23)27a° +8p°

(3a+2p)(9a% —6ap+4p?)

24) 3X—6x* +9x°

3xf1— 2x+3x°)

25) 16k 412 — 40k®1* + 25k*2|°

(ak?1 —sK13f

26) 6ax+3a+1+2x

(3a+1)(2x+1)

27y4a°x —4a’b + 3bm — 3amx

(4a2 -~ Sm)(ax— b)

28) 5127° — 27

(8z —3)(64z° + 2472 +9)

29) 16v°t* —16vtab+ 4a’h? (4vt—2aby 30) X =5x 7+ %3 x3(x2 —5+ x° )
33)9x* + 6x%y° + y° (3x2 N y3)2 34) 2092 + 449 —15 (10g -3)(2q +5)

35) y° +125x° (y+5x)(y* +5xy+25x%) | 36) a’b® —c? (ab4 + chb4 —c)
37)289%° + 68xyz+4y?z? 17x+2yz)? 38) —x% +2x-1 (x—1)*

41y X6 — 116 ¢ +y5B) (¢ — y%°) 12)49x2y5710 _ a2 (7xy325 +ab X7Xy325 _as)

13 10X°y? —2x*y +4y*x

2xy(5x2y — X+ 2y3)

2 2 2
qay X+X=Xy" -y

(x— yz)(1+ X)
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45) x° —5y*

(x3 + \/gyZXxs - \/gyz)

46) 4x° —4x+1

(2x—-1)°

47y 121x2% —144k?

(A1x+12k)(11x —12k)

48) 9x° —6x+1

(3x—1)?

49) XY+ X2y +xy?

szyfl(xs 4 yz N X3y3)

50) 6x° —5X—6

(2x-3)(3x+2)

51) 2X2y + 2xZ° — y?z? — xy*

(2x— yZXxy+ 222)

52)30p% +17 pq—219°

(5p—-30q)(6p+70)

53)1+49x*y? +14x%y

1+ 7x%y)?

54) 5t6 4+ 4t° 12

(5t3 - 6)(t% + 2)

55) 3a—b* +2b°x—6ax

(3a-b?)a—2x)

56) 5+ 7x* —6x®

(3x* —5)(-2x* -1)

1
57) 42" — =

[prgfor)

12x
10n _

58) 49a
81

|

6x 6x
7a°" + %}[7&5” b

9

|

s9) (a+x)° —(x+2)

(a+2x+2)fa—2)

60) 9 —12x + 4x?

(2x —3)?

61) 36m>* +48m*nY +16n?Y

(6mx +4ny)2

62) 20f2—9f —20

(4f —5)Gf +4)

63) 12m? —13m—35

(4m+5)(Bm-7)

64) 15m? +16m—15

(5m-3)(3m+5)

65)3abx® — 2y? — 2x* + 3aby?

(3ab-2) (x2 + y2)

66) Or> +37r + 4

Or+1)(r+4)

67) @’ +ab+ax+bx

(a+x)(a+b)

68) 30x° —47x+14

(6x—=7)(5x—2)

69) X~ 2bx — 2ay + 4by

(x—2y)(a—2b)

70) 48° —1-a’ +4a

(a2 +1)(4a-12)

717a% —10a+24

(a—6)(a-4)

72)x? —3x—28

(x=7)(x+4)

73) 3—X* +2abx’ —6ab

(2ab—-1)(x* -3)

74) 16X% — 46X +15

(8x—=3)(2x-5)

75)4x'° —16y°

(2x5 + 4y‘°’X2x5 - 4y3)

76) 25m* —40m? +16

(5m? - af

77y x* —5xb — 50b?

(x> —10b)(x? + 5b)

78)x% —7x% -8

0 -8)(x® +1)

79) 6M—9n+ 21nx—14mx

(2m—3n)3-7x)

80)a’ +2a—63

(@a=-7)(a+9)

81)—10b% —7b +12

(—2b—3)5b—4)

82)36x° —a’b*

(6x - a3b2X6x + a3b2)

83)49x*y? — 64wz

(7x2y - 8\/\/527X7x2y + 8mf’z7)

84)4x* — 29x% + 25

(ax? - 25)x* -1)

85) x° + 64

(X% +4)(x* +4x* +16)

86) 12p> —7p-12

Bp-4)(4p+3)
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87) 2X% +5x+3

(x+1)(2x+3) 88) 25m° —9n®

(5m3 + 3n4X5m3 - 3n4)

89) p*> —343t°

(p5 - 7t2Xp10 +7p%t% + 49t4) 89) 15m* +m—6

(5m —3)(3m + 2)

90)15n% — mn —2m?

(5n —2m)(3n +m) 01)16x* — 49y°

(4x2 + 7y3X4x2 - 7y3)

En los siguientes ejercicios debe aplicar varios casos de factorizacion en cada ejercicio. Debe reducirse lo

maximo posible.

Factorizar completamente las siguientes expresiones.

Ejercicio

Respuesta

1) X3 —4x% +4x

X(x —2)?

2) X3 —4x? —165x

X(x—15)(x +11)

3) 25%° +4x X(25% + 4)

2) (x+3f -1 (x+2)(x +4)
5) 2x* —8x? 2x2(x+2)(x—2)
6) (2+X) 2 x+(2+x)" 2(x+1)(2+x)%
7) X 2 42x 2 4 xP2 X2 (L+ x)2

8 X'z —x X (x ~1)(x +1)

9) x*—4 (X% +2)(x +/2)(x—=/2)
10) x° —6x X(X +~/6)(x—~/6)
11) x* —64x X(X — 4)(x? + 4% +16)

12) X°y? —xy®

xXy? (X% + y2) (X + y)(x—y)

13) 3x72 —9x/2 —120X />

3x 72 (x—=8)(x+5)

14) ZX%(X - 2)% _5x% (x— 2)‘%

—(Bx—4)x(x-2)%

15) (x2 +1>y2 + 2(x2 +1)_%

(x2 + 3XX2 + 1)_}/2
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16) X8 —3x* -4 (x4 +1Xx2 + ZXXZ - 2)

17)c® —d® (c4+d4Xc2+d2Xc+d)(c—d)
18) 3a° + 24a%b + 48ab? 3a(a + 4b)?

19) 64(x + yfF = 27(x - y)? (x+ 7y)(37x% +14xy +13y?)

20) 16m* — 25m?°n? +9n* (4m2 + SnX4m2 - SnXm +n)m-n)
21) X2 — y*? (x2 + yZXx —yXx+ y)(x2 + Xy + yZsz —Xy+ yZXx4 - x2y? + y4)
22) X° — 40x3 +144x X(x+6)x—6)x+2)[x~2)

23) x* +8x% -9 (x2 + 9Xx +1)x—1)

24) X* +8x°—9 (x+3)x —3)x+1)\x—-1)

25) X6 —7x> -8 (x—2)(x2+2x+4Xx+l)(x2—x+1)
26) X° — 25x° —54 (x—3)(x? +3x+9)x* + 2)
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